

ЛИТВИНОВ Б. В.— ПЕШКОВОЙ Е. П.

ЛИТВИНОВ Борис Владимирович, родился в 1868 в Лубнах. Брат Ольги Литвиновой. Окончил Петровский Полтавский кадетский корпус, в 1891 — Николаевское кавалерийское училище, выпущен в 19-й драгунский Кинбурнский полк, позднее переведен в лейб-гвардии Кирасирский полк, с августа 1896 — поручик гвардии. С 1897 — исполняю должность берейтора придворной конюшенной части, с 1900 — штабс-ротмистр, с 1903 ? — старшего берейтора, начальник верхового отдела придворной конюшенной части, с августа 1904 — ротмистр, переименован в подполковники, с декабря 1910 — полковник¹. С 1918 — служил в Красной армии, занимал высокие военно-административные должности, до сентября 1921 — военный инспектор в Главном управлении коневодства и коннозаводства в Петрограде. После демобилизации ушел в отставку, служил бухгалтером в учреждениях Петрограда-Ленинграда, продолжал работать и после получения пожизненной пенсии. 21 марта 1935 — выслан с сестрой в Оренбург на 5 лет, лишен пенсии.

В сентябре 1935 — Борис Владимирович Литвинов обратился за помощью к Екатерине Павловне Пешковой.

<20 сентября 1935>

«Председательнице Международного Комитета
по оказанию помощи политическим заключенным
Е. П. Пешковой

От г<раждани>на Б. В. Литвинова
прож<ивающего> в г<ороде>
Оренбурге, Комсомольская
ул<ица>, д<ом> № 60.

Заявление

С момента революции я служил в Красной Армии, занимая большие, ответственные военно-административные должности, связанные с знанием лошади.

Работал на Восточном фронте с Пав<лом> Пав<ловичем> Лебедевым и Вильг<ельмом> Евг<еньевичем> Гарф<ом>, а по окончании гражд<анской> войны был вызван Алекс<еем> Алекс<еевичем> Брусиловым в Москву на должность военного инспектора при Главн<ом> Управлении Коннозаводства и Коневодства, с каковой должности и ушел в отставку по общей демобилизации и болезни.

С 1921 г<ода> — 1935 г<ода> служил по гражд<анскому> ведомству, изучив бухгалтерию. Получил пожизненную пенсию и продолжал служить.

21/III 35 г<ода> без суда отправлен в г<ород> Оренбург и лишен пенсии.

В г<ороде> Оренбурге большинство учреждений не принимают на службу “ленинградцев” и потому заработать себе пропитание невозможно. Возраст — 67 л<ет> также сказывается.

Мебель и вещи, которые у меня были в Ленинграде, пришлось ликвидировать в 3-х дневн<ый> срок, и на эти деньги я прожил с семьей в г<ороде> Оренбурге 5 месяцев.

За что я несу позор наказания, прослужив не за страх, а за совесть, и оправдав доверие?

Как жить дальше?

¹ Русская армия в Великой войне. grwar.ru/persons/persons.html?id=8157...

Неужели Советское правительство допустит меня на улицу с протянутой рукой?

Прошу снять с меня "ссылку", возвратив в Ленинград, и восстановить мою пожизненную пенсию.

Б. Литвинов.

20-го Сентября 1935 г<ода>»².

В тот же день Борис Владимирович Литвинов отправил заявление и председателю ВЦСПС.

<20 сентября 1935>

«Копия

Председателю ВЦСПС

От Г<раждани>на Б. В. Литвинова
Г<ород> Оренбург. Комсомольская 60

Заявление

25/VIII 1933 г<ода> я получил в Ленинграде пенсию пожизненно, по 3-й группе, в размере — 84 р<убля> 56 к<опеек>.

9/VIII 34 г<ода> я прошел переосвидетельствование, и пенсия была мне оставлена без изменения с пометкой — "пожизненно".

Последний раз я получил пенсию в Ленинграде в Марте 1935 г<ода>, а затем, без суда и без предъявления обвинения, был административно переселен в г<ород> Оренбург, где и нахожусь по настоящее время без пенсии.

У меня на руках имеется пенсионное "Удостоверение" из Октябрьского района г<орода> Ленинграда (Проспект Майорова, уг<ол> кан<ала> Грибоедова), за № 130717 от 25/VIII 33 г<ода>, Акт № 24828.

Я подавал заявление в Оренбургскую Страх<овую> кассу и в г<ород> Ленинград, по месту нахождения моих документов (Октябрьск<ий> р<ай>он), но безрезультатно.

Имея 67 л<ет> от роду, слабое здоровье и трудность получения работы в г<ороде> Оренбурге, я убедительно прошу выдавать мне назначенную пенсию.

С 19 л<етнего> возраста и по Сентябрь 1921 г<ода> я проработал по военному ведомству. Пенсию мне назначили по гражданскому ведомству.

В этом также мое несчастье, т<а>к к<а>ж лица, находящиеся со мной в одинаковых условиях и получающие пенсию по военному ведомству, пенсию получили и продолжают получать.

Мой адрес в г<ороде> Оренбурге: Комсомольская ул<ица>, д<ом> № 60.

В г<ороде> Ленинграде: Кан<ал> Грибоедова, д<ом> № 71, кв. 25.

Б. Литвинов.

20-го Сентября 1935 г<ода>»³.

В октябре 1935 — Н. А. Литвинова, жена Б. Н. Литвинова, благодарила за помощь Екатерину Павловну Пешкову.

<15 октября 1935>

«Председательнице Международного комитета
по оказанию помощи политическим заключенным.

Е. П. Пешковой

² ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1306. С. 215. Автограф.

³ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1306. С. 216. Автограф.

От Г<раждан>ки Н. А. Литвиновой
г<ород> Оренбург, Комсомольская 60.

Заявление

Приношу глубокую благодарность за участие, принятое Вами в судьбе моей и моего шурина — Б. В. Литвинова и спешу исполнить указанное в Вашем отношении за № 5465 от 9/Х 35 г<ода>.

Н. Литвинова.

15/Х 35 г<ода>.

Приложения:

- 1) Заявление Б. В. Литвинова в НКВД в 2^х экзempl<ярах>.
- 2) Заявление Н. А. Литвиновой в НКВД в 2^х экзempl<ярах>»⁴.

В конце 1935 и весной 1936 — о смягчении участи семьи Литвиновых вновь просили помощи Помполита⁵.

⁴ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1305. С. 210. Автограф.

⁵ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 1447. С. 423; Д. 1471. С. 395.